

# 30年教龄的语文老师 以一封回信“点亮”新学期

2月14日,新学期的钟声刚刚敲响,北仑区九峰小学四年级3班就迎来了一件暖心事。任教语文的水英老师,用一封饱含深情又充满哲理的回信,让这个班级成为新学期成长故事的“主角”。

原来,在寒假前夕,水老师布置了一项特别的作业——请学生们写信并寄给她。令水老师惊喜的是,在全班45个学生的信件中,孩子们有的分享了寒假里的快乐时光,有的倾诉了成长中的小烦恼,字里行间都饱含着学生们对水老师的信任与喜爱。

□现代金报 | 甬派  
记者 李臻 通讯员 郑春燕



▲ 孩子们的信件。  
▶ 水英老师的回信。

看了孩子们的所思所想后,有着30年教龄的水老师颇为感动。“孩子们这么信任我,我也想分享自己寒假中最重要的事。”她说,“我所分享的话题对于四年级的孩子来说可能有点沉重,用怎样的语言表达我考虑了很久。”

这封被学生们亲切称作“生命之光”的回信可不一般。水老师在信中细腻地描写了她和93岁大舅相处的温馨画面。从童年时铁皮饼干盒里的巧克力豆,到长大成人后每次去探望大舅,闻到他围裙上飘出的葱花香,一个个生活细节像放电影一样,展现出两人之间深厚的情感。后来,大舅突然离世,这给水老师带来了巨大的痛苦。但她没有被悲伤击倒,而是凭借着诗人般的细腻与

深情,把这份伤痛转化成对生命的深刻思考。在信里,水老师用星星作比喻,讲述生命的循环、爱的永恒,点燃了孩子们对生命的敬畏之情,也激发了他们对爱的追求。

为了让孩子们更好地理解生命的意义,在信中,水老师和孩子们约定要变三个爱的“小魔法”,精心策划了一系列新学期活动。她鼓励孩子们去学习长辈的拿手技能,从中感受家族文化的传承,体会爱的延续;去生活里寻找那些容易被忽略的爱,培养感恩之心;倡导大家传递笑容,用小小的善意去温暖身边的人。

孩子们在开学第一天看了这封信,纷纷诉说各自的感受,有的说要学会二伯做腊肠的本领,有的要学

会妈妈钉纽扣、给衣服绣图案的本领……家长们看完信也非常感动。有家长留言说,水老师这封信和这些活动,就像一场及时雨,给孩子们提供了理解生命、感受爱和表达爱的机会,让他们的成长之路变得更加明亮。也有网友表示,水老师的教育方式,充满了智慧和人文关怀,给当下社会注入了一股强大的正能量。

在水老师的引领下,四年级3班的孩子们带着满满的憧憬和希望开启了新学期的旅程。同学们表示,将以更积极的态度、更坚定的信念,珍惜时光、热爱生活,把爱与希望传递给更多人。

## 北仑教师创作的《那时夏天》 入选全国合唱作品征集

你是否还记得童年夏天的蝉鸣、树荫下的冰棍,和小伙伴一起疯玩的日子?这些逐渐远去的记忆,被一位北仑音乐教师用歌声唤醒了!近日,北仑区小浣江中学音乐教师顾恩冕作词作曲的原创合唱作品《那时夏天》,入选首届“新时代”中国合唱作品征集,是宁波唯一入选的作品。

□现代金报 | 甬派 记者 李臻



顾恩冕。

首届“新时代”中国合唱作品征集活动,由中国合唱协会、人民音乐出版社、浙江音乐学院、国际合唱联盟联合主办。征集范围覆盖中国大陆与港澳台地区。活动收到了872首投稿作品。经过评审委员会五轮严格评审,遵循正确导向和作品质量第一的原则,《那时夏天》脱颖而出,成功跻身112首入选作品之列。

顾恩冕老师回忆起创作《那时夏天》的初衷,眼中满是温柔:“我们小时候,课余生活简单又快乐,放学后和小伙伴们在田野里尽情玩耍,自由自在,身心轻松。”《那时夏天》是一首三声部合唱作品,正是源于她对童年时光的怀念。

随着时代的高速发展,城市建设日新月异,80、90年代孩子

们独有的童年记忆,正逐渐被岁月的洪流淹没。这首歌巧妙地将怀旧情感与时代记忆相融合,每一个音符都流淌着往昔的温暖,不仅能让听众沉浸在对过去的怀念之中,更能在回味中领悟珍惜当下的意义。

顾恩冕1994年出生,毕业于浙江师范大学音乐学院。尽管不是作曲专业出身,但顾老师热爱创作,之前也有原创作品获奖。《那时夏天》经过了一遍遍的修改和打磨,歌曲诞生后,她带着合唱团成员演绎这首作品,不仅在北仑区中小学合唱展演中斩获一等奖,还登上了宁波音乐厅的舞台,收获无数掌声。《那时夏天》入选“新时代”中国合唱作品征集,彰显了北仑音乐教育的专业实力。

## 小学生重返幼儿园 从地下挖出“宝藏”

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 马亭亭 通讯员 邵群波)“哇,终于挖到了,我们的时光胶囊在这里!”2月13日下午,在慈溪市早期教育中心(以下简称“早教中心”),伴随着此起彼伏的欢呼声,一群特殊的小访客正小心翼翼地擦拭着刚从泥土中挖出的时光胶囊。他们是2019届的毕业生,此次重回幼儿园来开启6年前的童年记忆。

为迎接毕业生“回家”,早教中心精心打造了“元宵节”主题氛围。千余盏幼儿自制花灯点缀园所,慈溪非遗展示精彩纷呈。而最令2019届毕业生期待的,莫过于重启六年前埋下的时光胶囊。

在曾经熟悉的教室里,孩子们围坐一圈,屏息凝神地看着老师缓缓打开时光胶囊。一件件承载着童年记忆的“珍宝”重见天日:泛黄的画作、珍藏的玩具、稚嫩的心愿卡……时光仿佛倒流,美好的儿时记忆瞬间涌上了心头,教室里不时爆发出阵阵欢笑与惊叹。

“这小鸟真的是我画的吗?”伊莎贝拉和旖诺同学反复端详着一幅合作画作,循着记忆的轨迹,她们终于回忆起当年共同创作的场景,不禁相视一笑。

泊翰同学从时光胶囊里取出来的则是“鸵鸟蛋壳”,当大家都纳闷他为什么要放蛋壳时,他一边回忆一边娓娓道来:“当年,我在端午节挂蛋比赛中得了第一名,我觉得这个蛋很幸运,我就把蛋壳存到了时光胶囊里。”

浩冉同学展示着自己画的“植物大战僵尸”游戏中的豌豆射手,苗力同学则对六年前放入的玩具蛇与今年本命年的巧合啧啧称奇。

在分享完童年趣事后,孩子们品尝着记忆中的点心,畅谈现在的学习生活。随后,他们郑重地写下新愿望,重新封存时光胶囊,带着这份爱和期许展望美好的未来。

2019届双语大一班的张紫毓同学感慨:“六年后的今天,我回到这里,发现这里的一切都变得小小的……其实世界没有变化,只是我们长大了。但是我不会忘记我的幼儿园,在这里,我学会了各种本领,还学会了爱自己,爱身边的一切。”大五班的陈果同学则写下“人有归处,树有根”的感悟。

早教中心副园长宓玉燕介绍,这是该园“家乡年”传统文化主题活动内容之一,去年“过大年”返园日吸引了150余名毕业生,今年的活动吸引了近280名小学生返园。她表示,这里永远是孩子们的“家”,幼儿园的爱将伴随他们一生,也希望他们用这份爱温暖世界。



在同学们的满心期待中,老师打开了时光胶囊。